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ІНСТИТУЦІОНАЛЬНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ФУНКЦІОНУВАННЯ 
АГРАРНОГО СЕКТОРУ УКРАЇНИ В УМОВАХ ТРАНСФОРМАЦІЙНИХ 

ПРОЦЕСІВ 
 

Специфічність інституціональних змін аграрного сектору в умовах постійних 
дисбалансів і тектонічних зрушень призводить до руйнування внутрішніх та 
зовнішніх ринків аграрної продукції і має величезний вплив на розвиток 
вітчизняної економіки. При цьому особливості становлення інституту можуть бути 
зрозумілі й оцінені лише в контексті всієї сукупності інституційних змін 
національної економіки України. Трансформація аграрної економіки в ринкову 
відбулася на тлі фундаментальних інституційних зрушень: виникнення 
різноманітних форм власності та укладів, складна взаємодія старих і нових 
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економічних інститутів, відродження господарських традицій та поява нових 
технологій, зміни традиційної ролі держави в сучасних процесах, що відбуваються. 
Саме тому трансформація аграрного сектору і входження його у світовий 
економічний простір потребують подальшої послідовної інституціоналізації 
вітчизняної економіки.  

Запровадження інституційних перетворень, що відбувалися й надалі 
відбуваються в Україні, вирішує лише окремі поточні завдання, тому це призвело 
до розбалансування сталого економічного механізму, значно погіршило 
соціально-економічний стан сільських територій і їх жителів, скомпрометувало 
окремі форми господарювання на селі та сільську працю загалом. Ця ситуація 
ускладнюється недооцінкою прогресивних наукових методів вивчення і 
впровадження реформаторських процесів та неврахуванням багатого історичного 
досвіду соціально-економічних трансформацій (побут, звичаї, 
традиції,еволюційний аспект тощо). 

Сучасні тенденційні зміни характеризуються такими рисами: 
– відсутність функціонування налагодженої соціальної інфраструктури села і 

низький рівень оплати працівників аграрної сфери, що спричиняє міграцію 
активної частини населення, зокрема молоді; 

– обмеження зайнятості у сільській місцевості, що призводить до деградації 
території та бідності населення; 

– різке старіння сільського населення, погіршення стану здоров’я мешканців. 
Досягнення стратегічних цілей економічної політики держави має опиратися 

на інституційні перетворення, які відповідно зумовлюються як макроекономічними 
факторами, так і особливостями функціонування аграрної сфери та визначення її 
пріоритетів. Основними цілями інституційних реформ є: 

– створення ринкового середовища і введення у дію сучасних  важелів 
державного регулювання економіки; 

– формування передумов для структурної трансформації аграрного сектору, 
забезпечення стабільності та економічного зростання у найближчій перспективі; 

– створення умов для раціонального використання ресурсного і трудового 
потенціалу на основі ефективної інституціональної структури управління. 

Необхідність інституційних перетворень в аграрному секторі економіки 
загострюється з огляду на її високу соціальну роль для національної економіки, яку 
можна диференціювати за такими напрямками: 

– забезпечення продовольчої незалежності на основі задоволення біологічних 
потреб людини в харчуванні, що дає змогу зберегти високу чисельність та 
щільність населення країни й її соціально-економічний потенціал; 

– вивільнення із сільського господарства на базі впровадження новітніх 
досягнень науки додаткових трудових ресурсів для використання в інших галузях 
національної економіки і зростання продуктивності праці; 

– кооперація праці з огляду на високий рівень синергетичного ефекту для 
суміжних галузей та видів економічної діяльності. 

Проведені у країні аграрні реформи й трансформація на їх основі форм 
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господарювання мали стати основою конкурентного середовища в аграрному 
секторі економіки та сформувати інститут підприємництва в аграрній сфері. 
Дійсно, на початку проведення земельної реформи в Україні визнавалася 
необхідність інституційних змін з основним акцентом на інститут приватної 
власності. Однак згодом ці інституціональні перетворення стали обмежуватися 
внутрішньогосподарськими аспектами, зокрема невідпрацьованим механізмом 
реалізації земельних і майнових паїв у реорганізованих підприємствах 
«доринкових» форм господарювання: колишніх радгоспів та колгоспів. Відсутність 
механізму реалізації прав власності призвела до того, що цим скористався 
«адміністративний ресурс», наприклад, керівники нових реорганізованих форм 
господарювання, які самостійно стали розпоряджатися виділенням земельних і 
майнових паїв, включаючи оформлення документів, визначення фактичної 
відповідності земельного паю в загальній структурі земельної власності 
господарства на свій розсуд. Внаслідок цього власники     де-юре земельних паїв 
виявилися: по-перше, далеко не в рівних умовах; по-друге, виділення земельних 
паїв здійснювалося в обставинах повного вакууму інформації. В підсумку це 
призвело до того, що велика частина нових власників не змогла належним чином 
скористатися реалізацією свого права власності де-факто, зокрема для організації 
самостійних господарств підприємницького характеру навіть за наявності стійкої 
мотивації в цьому напрямку. 

Отже, формальний інститут приватної власності на землю не приніс свого 
ринкового наповнення, оскільки, як показує практика, законодавче закріплення 
факту приватної власності на землю без чітко прописаних механізмів його 
реалізації не вирішує загальної проблеми підвищення ефективності в аграрній 
сфері економіки. Селянин, не будучи власником де-факто, не може вільно вивести 
з неефективного розпорядження сільськогосподарського підприємства свій 
земельний пай та передати його для ефективного використання. Дуже часто 
власники земельних паїв є власниками лише номінально: вони можуть роками не 
знати, якою ділянкою землі володіють. Тому нині існує потреба у здійсненні 
процесу межування контурів земельних паїв і виділенні конкретних ділянок землі. 
В сучасних умовах продовжує залишатися актуальним питання вдосконалення 
інституту приватної власності на землю та подальшої розробки механізму 
реалізації прав власності в ході здійснення аграрних перетворень. Недосконалість 
цього інституту не могла не відобразитися на трансформації форм 
господарювання в аграрній сфері економіки, їх структурі, розвитку організаційних 
форм підприємництва. 

Отже, для розвитку ринкових принципів у сільськогосподарському 
виробництві необхідне створення особливих умов. Такі умови можуть 
підтримуватися двома основними рушійними силами: 1) на основі зацікавленості 
самих сільськогосподарських виробників; 2) за допомогою відповідних заходів 
державної інституційної політики. 

Реальний швидкий розвиток в аграрному секторі є можливим лише за умов 
дієвої інституціальної модернізації й створення належного інституціального 
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середовища, необхідного для ефективного ведення господарської діяльності в 
сільському господарстві на основі стратегії загальної модернізації галузі. Тільки 
при злагодженій роботі сільськогосподарських підприємств усіх форм власності з 
використанням високопродуктивної техніки, енергоощадних технологій, із 
залученням висококваліфікованих фахівців можливе створення 
конкурентоздатного аграрного сектору економіки.  

Таким чином, інституційні реформи мають бути безпосередньо пов’язані зі 
зміною парадигми розвитку аграрного сектору економіки України. Суть новітньої 
парадигми аграрного сектору полягатиме в тому, що держава бере на себе 
ініціативу створення сприятливих умов для підприємств в аграрному бізнесі, 
діяльність яких забезпечує зростання зайнятості, доходів, експорту продукції та 
податкових надходжень. Навпаки, бізнес, який не приносить суспільству віддачі у 
вигляді податків і зайнятості, має самоліквідуватися. З цією метою державі слід 
використовувати всі доступні їй інструменти економічної політики: фіскальні 
важелі, кредитну систему, адміністративне регулювання використання належних 
державі ресурсів. 
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